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Kleine Anfrage

Angeschaffte Gasreserven — aktueller Stand?

Frage von Landtagsabgeordneter Manfred Kaufmann

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 10. April 2024
Im Juni sowie im September-Landtag 2022 wurden der Gewahrung von zinslosen Darlehen von insgesamt CHF

25 Mio. an die Liechtensteinische Gasversorgung zur Schaffung einer strategischen Gasreserve zugestimmt.
Gemass dem damaligen Bericht und Antrag der Regierung mussten auch in Liechtenstein Vorkehrungen
getroffen werden, damit im Winter 2022 genligend Gas zur Verfiigung steht. Das Land Gbernahm dabei die
wirtschaftlichen Risiken, sollte die strategische Gasreserve bei Auflésung unter Einstandspreisen verkauft
werden mussen. Ebenfalls gehen die Betriebs- und Verwaltungskosten zu Lasten des Landes. Da mittlerweile

zwei Winter vergangen sind, flhrt mich dies zu folgenden Fragen:

* Wurden diese angeschafften strategischen Gasreserven mittlerweile beansprucht und falls dem so ist, wie
viel?

* Welchen Wert in Schweizer Franken hatten die angeschafften Gasreserven im Erwerbszeitpunkt und

welchen Wert haben sie aktuell?

Da das Land die wirtschaftlichen Risiken tragt, musste demzufolge bereits ein Betrag aus der Staatskasse

bezahlt werden und wie viel ist dieser allenfalls?

* Gibt es eine Prognose, wie viel von den Gasreserven und in welchem Zeitpunkt diese in Zukunft
beansprucht werden?

* Plant die Regierung, diese strategische Gasreserve weiterhin zukulnftig beizubehalten?

Antwort vom 12. April 2024
Zu Frage 1:

Nein. Seit der Schaffung der strategischen Gasreserve im Jahr 2022 wurde diese noch nicht beansprucht. Der

strategische Gasspeicher ist zu 100% gefullt.

Zu Frage 2:
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Der Anschaffungswert der strategischen Gasreserve betragt CHF 11'881'267. Dies entspricht einem Preis von
rund CHF 150 pro Megawattstunde (MWh). Der Marktwert von Erdgas per 9. April 2024 liegt bei knapp unter
CHF 30 pro MWh. Daraus errechnet sich ein Wert der strategischen Gasreserve per 9. April 2024 von rund CHF
2'375'000.

Zu Frage 3:

Auf Basis der Finanzbeschliisse vom 29. Juni 2022 und vom 28. September 2022 wurde ein zinsloses Darlehen

Uber insgesamt CHF 25 Mio. aus Mitteln des Landes an die Liechtensteinische Gasversorgung ausgerichtet.

Die Grundmodalitaten des Darlehens werden im Finanzbeschluss vom 29. Juni 2022 wie folgt geregelt: Die am
Ende der Laufzeit durch den Verkauf der strategischen Gasreserve erzielten Erlése abzlglich der entstandenen
Betriebs- und Verwaltungskosten der Liechtensteinischen Gasversorgung fallen dem Land zu. Die dem Land
zufallenden Nettoertrage werden zur Deckung des gewahrten Darlehens herangezogen. Kénnen diese das

gewahrte Darlehen nicht vollstandig decken, wird einem Forderungsverzicht auf den Restbetrag zugestimmt.

Aufgrund dieses Mechanismus werden allféllige Verluste erst zum Zeitpunkt der Rickzahlung des Darlehens in

Form eines Forderungsverzichts realisiert.
Zu Frage 4:

Die Versorgung mit Erdgas ist zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Kleinen Anfrage sichergestellt und stabil.
Eine Energiemangellage ist kurzfristig nicht absehbar. Aufgrund dessen geht die Regierung derzeit davon aus,
dass die strategische Gasreserve nicht beansprucht werden muss. Eine mittel- und langfristige Prognose zur
Versorgungssicherheit ist aufgrund der nach wie vor anhaltenden geopolitischen Unsicherheiten und Risiken aus

Sicht der Regierung jedoch nicht méglich.
Zu Frage 5:

Derzeit laufen Abklarungen zwischen der Regierung, Liechtenstein Warme und der Kommission flr
Energiemarktaufsicht. Falls die Regierung zum Schluss kommt, dass die strategische Gasreserve beibehalten
bzw. verlangert werden soll, wird die Regierung den Landtag mit einem entsprechenden Antrag im zweiten

Halbjahr 2024 begrussen.
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